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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ МЕХАНІЗМУ  

СТИМУЛЮВАННЯ ПРАЦІ 
 

Реформування стимулювання праці є необхідною передумовою виходу 
економіки нашої держави з кризи. Зниження рівня якості, продуктивності та 
інтенсивності праці зайнятих пояснюється помилками у визначенні тактики і 
стратегії щодо оплати праці і стимулювання праці загалом. Персонал є найбільш 
цінним ресурсом підприємства, формування механізму мотивації та стимулювання праці 
сприятиме покращенню внутрішніх умов та забезпечує конкурентоспроможність. В 
сучасних соціально-економічних відносинах потреби персоналу підприємства займають 
одне з провідних місць в досягненні стратегічних цілей підприємств. На даному етапі, 
велике значення у мотивації праці мають моральні стимули і соціальні пільги. Основним 
елементом, за допомогою якого здійснюється процес мотивації праці є стимул. У 
науковій літературі поняття «стимул» трактується як зовнішнє спонукання до дії, 
поштовх, спонукальна причина [3, c. 304]. Дослідження сутності понять «мотивація» і 
«стимулювання», дозволили виявити системну єдність, взаємозв’язок і взаємозалежність 
мотивації трудової діяльності як внутрішнього суб’єктивного процесу формування 
спонукання до праці, і стимулювання праці як комплексу зовнішніх чинників впливу на 
поведінку працівника – на відміну від традиційного розуміння мотивації і стимулювання 
як окремих самостійних явищ. В даний час відсутнє чітке й об’єктивне розмежування 
сутності понять «мотивація», «стимулювання», а також «мотив» і «стимул» [1]. 

Розрізняють чотири основні види стимулів: 
-примусові заходи. У демократичному суспільстві на підприємствах 

використовуються адміністративні методи примусу: зауваження, переведення на іншу 
посаду, перенесення відпустки, догана, звільнення з роботи. 

-матеріальне заохочення-сюди відносяться стимули в матеріально-речовій формі: 
заробітна плата і тарифні ставки, винагорода за результати, премії з доходу чи прибутку, 
компенсації, путівки, кредити на покупку автомобіля або меблів, позики на будівництво 
житла та інше. 

-моральне заохочення-стимули, спрямовані на задоволення духовних і моральних 
потреб людини: подяки, почесні грамоти, дошки пошани, почесні звання, вчені ступені, 
дипломи, публікації в пресі, урядові нагороди та інше. 

-самоствердження-внутрішні рушійні сили людини, які спонукають його до 
досягнення поставлених цілей без прямого зовнішнього заохочення. Це найсильніший 
стимул з відомих в природі, однак він проявляється тільки у найбільш розвинених членів 
суспільства. 

Практичне втілення механізму стимулювання працівників обов’язково відбувається 
завдяки використанню широкого кола методів: 

- економічних (прямих) –заробітна плата (різні форми та системи заробітної плати); 
премії за продуктивну працю і раціоналізацію; участь у прибутках;заохочувальні, 
компенсаційні та гарантійні виплати; доплати за стаж і сумлінну працю на підприємстві; 

- економічних (непрямих) – пільгове харчування; нагороди цінними подарунками; 
кредити на житло та придбання товарів; відшкодування витрат за користування житлом, 
транспортом, зв’язком; оплата навчання; 
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- адміністративних – гнучкі робочі графіки; зміни у режимі праці; сприяння творчим 
відпусткам і відрядженням; 

- організаційно-виробничих – охорона праці; покращання умов праці; збагачення 
праці; програми підвищення якості праці; 

- морально-психологічних – подяки; оголошення та повідомлення досягнень; участь 
у системі оцінки результатів праці; нагороди почесними відзнаками; проведення 
урочистих зібрань; 

- соціальних (не грошових) – просування по службі; участь у прийнятті рішень на 
більш високому рівні; профілактичне та лікувально-оздоровче медичне обслуговування; 
зміна соціального статусу працівника [2, с. 47]. 

Кількість методів стимулювання праці є досить значною, тому їхнє використання на 
підприємствах повинно ґрунтуватися на багатьох чинниках, серед яких як головні можна 
виокремити: чисельність і структуру персоналу, організаційну структуру та культуру 
персоналу, поточні результати господарської діяльності підприємства та стадію 
життєвого циклу підприємства. 

Побудова механізму стимулювання праці передбачає створення 
конкурентоспроможної системи винагород працівникам, які забезпечують отримання 
додаткового прибутку або є основною рушійною силою в колективі. Адекватна оцінка 
процесу мотивації на підприємстві та вміле управління ним є ключовим аспектом 
забезпечення економічних інтересів працівників різних підприємств на практиці. 

При побудові ефективного механізму стимулювання праці доцільно спиратися на 
такі принципи: 

1) першочергово необхідно виявити матеріальні та нематеріальні потреби 
працівників, що можуть прямо впливати на результативність їхньої роботи; 

2) працівники підприємства повинні повною мірою володіти інформацією про діючу 
систему стимулів на підприємстві; 

3) надані матеріальні стимули повинні бути економічно виправданими та 
застосовуватися тільки з урахуванням бюджету підприємства; 

4) система стимулів повинна бути зрозумілою співробітникам і кожен співробітник 
повинен знати за що, за які заслуги йому зарахований або не зарахований той чи інший 
стимул. 
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ФОРМИ МІЖНАРОДНИХ ЕКОНОМІЧНИХ ВІДНОСИН 

 
Міжнародні економічні відносини представляють собою складний комплекс 

виробничих, торговельних, фінансових, науково-технічних, валютно-кредитних зв’язків 
між країнами, який дає можливість ефективного використання ресурсів, збільшення 
світового обсягу товарів і послуг. Найбільш значущі форми міжнародних економічних 
відносин такі: міжнародна торгівля, міжнародний рух капіталів, міжнародна міграція 


